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Анотація  

Розглянуто теоретичні основи та проблематика ревіталізації громадських просторів. Наведено 

способи створення якісних будівельних матеріалів з урахуванням показників зниження радіаційного впливу. 
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Abstract 

The problems of radiation pollution of the environment are considered, and the direction of their solution is 

determined. Methods of creation of qualitative building materials taking into account indicators of decrease in 

radiation influence in them are resulted. 
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Вступ 

Ревіталізація в прямому перекладі з латини означає повернення до життя. В урбаністиці та 

архітектурі, ревіталізація – це процес, спрямований на відновлення будівлі, споруди чи міського 

простору, з поверненням втраченого функціонального призначення або наданням нового [1-4]. 

Питання ревіталізації громадського простору в містах постало в країнах Західної Європи на 

початку 1960 -х років. Значно пізніше питання поновлення було введено в таких країнах, як 

Словаччина та Польща. Початки програм ревіталізації відносяться до періоду політичних 

перетворень і, зокрема, стосуються вступу цих країн до ЄС. Відтоді пожвавлення стало дуже 

важливим питанням для політики розвитку малих міст. В Україні вони тільки починають з’являтися 

на етапі ідеї [5-7].  

 

Основна частина 

Поняття «ревіталізація» уперше з’явилося в антропологічних науках у США. Його 

представив Е. Уоллес, який досліджував культуру індіанців. Під впливом наступаючої 

європейської цивілізації індіанські племена були переселені, що супроводжувалося 

зростанням рівня бідності, духовним і культурним занепадом. У 1956 р. у своїй праці 

(Wallace, 1956) Е. Уоллес описав «ревіталізаційні рухи» в цих племенах. На основі вивчення 

їхньої поведінки він сформулював визначення ревіталізації як дій, спрямованих на створення 

більш задовольняючих умов життя шляхом внутрішнього оновлення. У послідуючі роки в 

США її необхідність стає все більш нагальною, оскільки посилюється проблема 

темношкірих мешканців, які живуть у бідних кварталах і нетрях, де панує безробіття та 

високий рівень злочинності. Ця ситуація увиразнила для американської спільноти 

необхідність проведення заходів щодо подолання глибоких соціальних поділів шляхом 

ревіталізації занедбаних територій [8-10]. 

Теоретичні основи і напрацювання здебільшого належать закордонним науковцям. В 

їх числі Д. Лічфілд, Бред Раян, Річард М. Маккахей, Дженіфер С. Вей, Блейк Дж. Томас, 

Карл Гродач, Ренія Еренфаучт, Маріус Отто тощо. Вітчизняні роботи не дають настільки 

масштабного наукового значення як закордонні, але все ж відіграють значну роль на 

українських просторах. Науковці, що займаються ревіталізацією в Україні – це Вахниченко 

А.В., Савйовський В.В., Сич О.А., Броневицкий А.П., Каржинерова А.Г., Рибчинський О.В., 

Горбалюк С., Івашко О.Д. 

В самому базовому значенні термін «ревіталізація» означає відродження або 

відновлення умов і властивостей місця, яке пережило період занепаду. Здається, що міста та 



мікрорайони щоденно залишаються без змін, насправді вони перебувають у стані постійного 

розвитку. Переїзд людей та зміна робочих місць, нове будівництво та знесення, зміни у 

використанні землі, зонування та інвестиції у інфраструктуру означають, що можливості, які 

є у містах та районах, змінюються з плином часу. 

З безлічі причин околиці чи навіть цілі міста та регіони можуть спровокувати процес 

занепаду міст. Мешканці та підприємства починають переміщатися за межі району, зростає 

безробіття, а утримання житла та інфраструктури відкладається через зменшення доходів 

місцевої влади та доходів населення. Оскільки вартість нерухомості та праці населення 

зменшується, кількість функціонуючих державних установ (в тому числі шкіл, дитячих 

садочків тощо) також стає меншою, а послуги обслуговування погіршуються. У міру 

закриття роздрібних підприємств та зменшення зайнятості більшає рівень безробіття. Цей 

ланцюжок проблем створює серйозні проблеми для решти мешканців міста.  

Державні службовці, керівники бізнесу та громад, а також звичайні жителі працюють 

над покращенням цих умов, і частково завдяки їх зусиллям міста та мікрорайони можуть 

повернутися назад. На розвиток чи деградацію міських будівель та споруд впливає збіг 

чинників, включаючи втручання уряду, зміну нерухомості та галузеву динаміку, інвестиції 

приватного сектора та зусилля громад. 

Сьогодні ревіталізація – це широкий та пластичний термін, наповнений політично-

обґрунтованими значеннями, які засоби масової інформації, уряд, громадські групи та 

науковці по-різному вживають для різних цілей. Не зважаючи на широкі рамки терміну, в 

прогресивних країнах вводяться чисельні програми ревіталізації, спрямовані на відновлення 

територій, які зазнали занепаду і спричинили зниження соціально-економічного рівня життя. 

Якщо окремо розглядати тему ревіталізації громадських просторів, то в цьому 

напрямку досліджень менше, оскільки усвідомлення, що не лише промислові території 

потребують оновлення почало враховуватися відносно нещодавно [11-14]. 

Узагальнюючи роботи науковців, ревіталізація громадського простору – це 

підвищення функціональної значущості комплексу, фрагменту середовища шляхом 

відтворення втрачених ними громадських функцій або надання їм нових, що не порушують 

традиційний характер середовища [15-17].  

До основних проблем даної теми відносять необхідність індивідуального підходу до 

вибору ділянки, що можуть забезпечити лише кваліфіковані особи та експерти, недостатність 

фінансування і залучення в основному закордонних інвестицій, відсутність чітких програм 

ревіталізації українських міст та законодавчої бази в цьому напрямку. 

«Управління ревіталізацією в Україні не відбувається зовсім або реалізуються 

поодинокі проекти, не інтегровані в загальну програму дій з відродження міських територій. 

Відсутність положень, нормативно-правових документів, що регламентують процес, 

спричиняє розробку програм відповідно до можливих варіантів фінансування, а не навпаки. 

Тому ревіталізація відбувається у відриві від суспільних потреб, а соціальні конфлікти 

призводять до того, що не всі програми відповідають вимогам сталого розвитку міських 

територій» - пише Сич Ольга Анатоліївна в своїй роботі [16] ще у 2014 році. З того часу 

значних змін на законодавчому рівні не відбулося.   
 

Висновки 

Ревіталізація міст характеризується змінами в фізична будові міської тканини, 

економічних та соціальних напрямках. Оновлення міста описується як діяльність із 

перетворення міської території шляхом покращення середовища та інфраструктури, із 

позитивним впливом на якість життя та забезпечення соціальних потреб. Це також покращує 

економічні умови та створює нові можливості працевлаштування, соціальні та 

підприємницькі характеристики, і просування екологічного підходу до користування 

громадськими просторами. 
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